

将基督的道表明出来【申15章】

引言

- 【申15章-申16: 17】，是论到第四条诫命——当守安息日为圣。宗教改革之后，把当守安息日为圣的第四条诫命划分为第一块法版所包含的礼仪律中，是非常合乎圣经的，因为前四条诫命的礼仪律与后六条诫命的民事律本质上的区别在于，礼仪律有预表性的功能，而民事律不具有预表性意义。
- 从四个方面来看礼仪律
 - 第一是先要看清楚它的字面意思。
 - 第二再看它的预表性意义。
 - 第三来看它的对等意义。
 - 第四就是属灵的教训或者说如何应用。
- 从两个方面来看民事律
 - 一个是它的字面意思，就是对当时代的人明显的意思是什么。
 - 另一个就是它对历世历代的圣徒在属灵教训上有着怎样的共同原则。
- 安息日的诫命，既具有预表性意义，也有对等的意义
 - 预表性意义 —— 【西2: 16-17】 【来4: 3-5】 【来4: 9-10】
 - 对等性意义 —— 在主耶稣基督道成肉身成全了救赎之功之后，预表性的意义就已经结束了，安息日所对等的就是新约的有形教会当如何过好主日天的敬拜，其原则就是在旧约当中神对于安息日的启示。
- 安息日在生活中的详细指导原则
 - 有关安息日如何应用在生活中的详细的指导原则，包含在整个申命记十五章到十六章17节的这一段圣经中。
 - 【申15章】对安息日的具体应用
 - 第一段也就是1-6节，论到债务豁免
 - 第二段是7-11节，论到当怜悯弟兄
 - 第三段也就是12-18节，论到释放奴婢
 - 第四段是19-22节，论到献上头生的
- 耶稣基督完成救赎之功，并且圣灵已经把耶稣基督所完成的救赎之功实施在我们身上，我们这与基督联合的人应当在生活中如何具体地应用第四条诫命。

债务豁免【申15: 1-6】

- 律法在新旧约圣徒身上的具体的应用原则是相同的
 - 前四条诫命的礼仪律
 - 【太23: 23】：“律法上更重的事，就是公义、信实、怜悯。”当然也包含着圣洁、仁爱等，这些都是律法上更重要的。
 - 前四条诫命更多着重的是圣洁与怜悯。
 - 圣洁 —— 在第三条诫命洁净与不洁净的食物中，让我们学习圣洁。
 - 怜悯 —— 第十五章所着重，是一个真正在基督里得到了安息，并且享受基督安息的人，应当有的怜悯之心。
- 一个被基督拯救，罪得到赦免与基督性情有份的人也应当怜悯那些欠债的人。
 - 【申15: 2-3】这里特别强调，对于自己的弟兄，就是主内的弟兄，应当怎样呢？将他所欠你的债豁免了。
 - 新约是如何教导的呢？使徒保罗说：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好。不看顾自己家里的人更是如此。”（提前5: 8）保罗在加拉太书也讲了同样的道理，说：“所以，有了机会，就当向众人行善，向信徒一家的人更当这样。”（加6: 10）

新、旧约有着共同原则

怜悯弟兄【申15: 7-11】

- 当怜悯弟兄
 - 旧约 —— 【申15: 7】：“在耶和华你神所赐你的地上，无论哪一座城里，你弟兄中若有一个穷人，你不可忍着心、攥着手，不帮你穷乏的弟兄。”
 - 新约 —— 使徒约翰说：“凡有世上财物的，看见弟兄穷乏，却塞住怜悯的心，爱神的心怎能存在他里面呢？”（约一3: 17）
- 不怜悯弟兄是犯罪并且要受审判
 - 旧约 —— 【申15: 8-10】
 - 新约 —— 【雅2: 13】 【太25: 42-46】 【太19: 21】
- 新约使徒的见证
 - 保罗作见证说，在耶路撒冷大会上，犹太人的使徒“……愿意我们记念穷人，这也是我本来热心去行的。”（加2: 10）
 - 保罗是如何在外邦人中传福音、建立教会、教导外邦的圣徒，行这些怜悯之事呢？在罗马书中保罗说：“因为马其顿和亚该亚人乐意凑出捐项，给耶路撒冷圣徒中的穷人。”（罗15: 26）使徒行传印证了这件事，说：“于是门徒定意照各人的力量捐钱，送去供给住在犹太的弟兄。”（徒11: 29）使徒不仅仅是在讲一套理论，而是让那些真正领受救恩的人可以在他们的实际行动中，把所得着的基督大怜悯的生命表明出来。

释放奴婢【申15: 12-18】

- 不可辖制人，释放那些为奴的
 - 旧约 —— 【申15: 12】：“你弟兄中，若有一个希伯来男人，或希伯来女人被卖给你，服侍你六年，到第七年就要任他自由出去。”
 - 新约 —— 虽然如今没有奴隶制度，但是，就像企业公司的老板对待员工，就不应当把他们当作奴仆来用，而是应当带着怜悯的心，如同基督怜悯了我们。
- 凡事不可亏欠人要常以为亏欠人
 - 旧约 —— 【申15: 13】：“你任他自由的时候，不可使他空手而去。”
 - 新约 —— 【罗13: 8】：“凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱，要常以为亏欠，因为爱人的就完全了律法。”
- 本章圣经的核心 —— 【申15: 15】是这一章的核心，说：“要记念你在埃及地作过奴仆，耶和华你的神将你救赎。因此，我今日吩咐你这件事。”这就是我们的信仰与生活。信仰什么呢？以前我们“在埃及地作过奴仆，耶和华你的神将你救赎”，这就是我们的信仰；我们的生活呢？因此，“我今日吩咐你这件事”，这就是我们的生活。

从前你们也作过罪的奴仆，基督既然从罪中释放了你们，你们就当将基督爱你们的爱，也这样在生活中表明出来。新约是怎么教导的呢？主耶稣说：“我实实在在地告诉你们：所有犯罪的，就是罪的奴仆。奴仆不能永远住在家里，儿子是永远住在家里。所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。”（约8: 34-36）既然我们已经得到了真正的自由，就应当将这样的生命表明出来，不可辖制人。

奉献头生【申15: 19-22】

- 把自己献给神，作神所喜悦的器皿
 - 旧约 —— 【申15: 21-23】
 - 新约 —— 【林前10: 23】 【腓3: 7-8】

既然主耶稣基督已经为我们将自己献上，而我们已经基督救赎；那么，我们的身体灵魂就都不属于我们自己，乃是属于拯救我们的信实的主耶稣基督。为此，保罗劝勉领受救恩的人说：“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的，你们如此侍奉，乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯全、可喜悦的旨意。”（罗12: 1-2）

思考问题

- 1、本章圣经教导我们从哪几个方面把安息日的教导具体地应用到我们的生活中？这几个方面在新约是如何具体应用的？
- 2、律法在新旧约圣徒身上的具体的应用共同原则是什么？
- 3、本章圣经对旧约的教导对象与对新约的教导对象是否一致？为什么？